



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年1月9日 星期四  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 56 版  
本期72版 总第9149期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

## 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会 第四次全体会议公报

详见中证网([www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn))

### 国家发展改革委、财政部印发通知 2025年加力扩围实施“两新”政策

● 本报记者 欧阳剑环

国家发展改革委1月8日消息，国家发展改革委、财政部近日印发《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》。《通知》明确，扩围支持消费品以旧换新，将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电产品纳入补贴范围；实施手机等数码产品购新补贴。

国家发展改革委副主任赵辰昕8日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示，充分考虑到元旦、春节期间人民群众的消费需求，已预下达今年第一批消费品以旧换新资金。今年超长期特别国债用于支持“两新”的资金总规模比去年大幅增加，具体数额将在今年全国“两会”期间向社会公布。

#### 尽快明确具体补贴标准、操作流程

在扩围支持消费品以旧换新方面，《通知》明确，继续支持冰箱、洗衣机等8类家电产品以旧换新，将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电产品纳入补贴范围。2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者，2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

同时，实施手机等数码产品购新补贴。《通知》提出，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品（单件销售价格不超过6000元），按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。

“商务部将重点抓好消费品以旧换新政策落地见效。”商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示，将会同有关部门尽快出台汽车、家电、家装厨卫、电动自行车、手机等数码产品五个领域的实施细则，明确具体补贴标准、操作流程；同时充分考虑与2024年政策的衔接，确保平稳有序过渡。

在资金分配方面，财政部经济建设司司长符金陵介绍，对消费品以旧换新资金，财政部将会同国家发展改革委，在此前相关分配因素基础上，按照“激励相容”原则，根据2024年消费品以旧换新政策及资金执行情况，向工作成效较好的地区倾斜。近日，中央财政已预下达2025年消费品以旧换新资金810亿元，支持各地做好政策持续实施的衔接工作。

在资金申领流程方面，符金陵表示，为提高政策执行的便利性、有效性，财政部支持商务部，整合全国通用的消费补贴数据平台，做好数据共享和自动比对，提高审核效率，保障资金安全高效使用。同时，指导各地结合实际预拨部分资金到相应支付平台或经营主体，提高资金清算效率，降低企业垫资和经营压力。

#### 加力实施设备更新贷款贴息

在加力推进设备更新方面，赵辰昕介绍，继续支持工业、用能设备、能源电力、交通运输、物流、环境基础设施、教育、文旅、医疗、老旧电梯等设备更新，进一步将更新换代潜力大的电子信息、安全生产、设施农业等领域一并纳入补贴范围。进一步提高农业机械报废更新、新能源公交车及动力电池更新等补贴标准。

赵辰昕表示，将抓紧下达支持资金。设备更新项目申报工作已经启动，待地方完成申报后会尽快审核下达。

为支持大规模设备更新，人民银行设立科技创新和技术改造再贷款。中国人民银行信贷市场司司长彭立峰介绍，在各方共同努力下，政策效果不断显现，有力支持大规模设备更新政策实施。截至去年底，银行与企业已经签订贷款合同，企业可以随时提款的金额超过8000亿元，企业已经用款近2000亿元，对应项目投资总额2.2万亿元。另外，还有1000个项目已经达成贷款合作意向，正在抓紧推进审批授信。

在降低设备更新融资成本方面，彭立峰表示，银行积极让利，将再贷款资金优惠基本转给了企业。截至去年底，设备更新贷款加权平均利率3%，叠加中央财政贴息后，实际融资成本仅1.5%，远低于1年期LPR（贷款市场报价利率）。（下转A02版）



1月8日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，国家发展改革委副主任赵辰昕、国家发展改革委资源节约和环境保护司司长刘德春、财政部经济建设司司长符金陵、商务部市场运行和消费促进司司长李刚、中国人民银行信贷市场司司长彭立峰、市场监管总局标准技术管理司司长刘洪生介绍加力扩围实施“两新”政策有关情况，并答记者问。

新华社图文

### 丰富宽基指数体系多样性 上证科创综指将于20日发布

● 本报记者 黄一灵

上海证券交易所和中证指数有限公司1月8日宣布，将于1月20日发布上证科创板综合指数及其价格指数上证科创板综合价格指数。

上交所表示，此次科创综指的推出将进一步补充完善科创板指数体系，丰富宽基指数体系的多样性，提升本土指数影响力和竞争力，在吸引增量资金入市、服务关键核心技术创新方面发挥重要作用。

#### 反映科创板市场整体表现

科创综指从科创板中选取符合条件的全部上市公司证券作为指数样本，反映科创板市场的整体表现。

科创板自2019年7月开市以来，整体运行平稳，充分发挥改革“试验田”功能，持续打造培育新质生产力的“主阵地”。截至2024年底，科创板上市公司数量达581家，总市值超6.34万亿元。

#### 丰富宽基指数体系多样性

### 上证科创综指将于20日发布

随着上市公司数量稳步提升，投资者对表征科创板上市公司整体运行情况的指数需求与日俱增。在此背景下，上交所和中证指数有限公司研究推出上证科创综指，为科创板市场提供更丰富、更全面的表征工具。

#### 与科创50指数形成互补

科创综指是科创板的重要核心指数，与科创50指数各有侧重、互为补充，从不同角度表征科创板运行情况。

从指数定位看，科创综指定位位于综合指数，市值覆盖度接近97%，主要发挥对科创板市场整体表征功能，兼具一定的投资功能；科创50指数定位为成份指数，从科创板选取代表性证券，市值覆盖度45%，主要发挥投资功能。

从市值分布来看，科创综指包含大、中、小盘证券，样本市值平均数和中位数与科创板全市场基本一致；科创50指数则主要为科创板大市值证券。

从行业分布来看，科创综指的行业分布

较为均衡，半导体、电力设备、机械制造和医药等行业数量和权重占比最高，其中半导体权重38%；科创50行业分布更为聚焦，半导体权重达62%。

#### 投资“工具箱”不断丰富

近年来，科创板指数体系愈发完善，投资“工具箱”不断丰富。

截至目前，已发布26条科创板指数，构建了覆盖规模、主题、策略等类型的科创板指数体系，境内外相关产品跟踪规模约2500亿元，有效引导资金支持“硬科技”发展，增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平。

由于科创50指数发布时为科创板首条指数，为方便投资者观察整体情况，其成交计算方式为科创板整体成交。本次科创综指发布后基本可以替代上述功能，上交所拟后续将科创50指数成交计算方式变更为实际样本公司成交，以便于投资者更精准观测科创板龙头公司的成交情况。

### 聚焦重点 提前布局 谋划下好经济工作“先手棋”

● 本报记者 连润

近期，多部门密集召开工作会议，部署2025年经济工作重点任务，全方位扩大内需、提升科技创新能力、推动房地产企稳回升成为“关键词”。

专家表示，各部门聚焦重点领域与关键环节，提前布局，出台系列有力举措，加强协同配合，以政策引导资源要素高效配置，将为经济持续回升向好创造更加有利的条件。

#### 全方位扩大内需

全方位扩大内需成为多个部门确定的2025年工作重点任务之一，并注重结合各自职能设计各有侧重的“施工图”。

着眼于提振消费，全国发展和改革工作会议提出，加力做好“两新”工作，实施提振消费专项行动，推动消费扩量提质增效。

国家发展改革委、财政部近日印发通知，部署加快推进设备更新、扩围支持消费品以旧换新、加快提升回收循环利用水平等多方面工作。

为提振消费，多个部门提出了促增收的实际举措。财政部提出，适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准，大力提振消费。人力资源和社会保障部明确，深化薪酬制度改革，适当提高社会保障待遇，夯实稳健运行的社会保障制度基础，积极促增收，提振消费。

上海财经大学校长刘元春表示，通过加

大财政惠民生投入，增加重点群体收入，提升边际消费倾向较高群体的消费，这一提振消费的路径是很清晰的，也是可持续的。

扩投资方面，国家发展改革委表示，加快推动“两重”建设，扩大有效投资，统筹用好中央预算内投资、超长期特别国债、新增地方政府专项债等各类建设资金，推动尽快形成更多实物工作量，持续推动重大项目引入民间资本。财政部提出，积极扩大有效投资，合理安排债券发行，以政府投资有效带动更多社会投资。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示，考虑到2024年专项债新增额度为3.9万亿元，2025年要扩大使用范围并采用负面清单，预计规模可达4.5万亿元乃至更高。（下转A02版）

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

中证金牛座 App

2025·新年新出发

### 向“新”突围 国资央企“改”出新优势

● 本报记者 刘丽帆

人勤春来早。2025年是国企改革深化提升行动收官之年，锚定“高质量完成国有企业改革深化提升行动”这一目标要求，国资央企将加快推进新举措落地显效，加码布局新赛道，全力塑造新优势。

业内人士认为，2025年，国资央企一批标志性改革举措有望加快落地。通过整合科技创新资源，积极培育战略性新兴产业，前瞻布局未来产业，塑造国资央企发展新动能新优势，将为中国经济注入发展新动力。

#### 新举措加速破局

2025年，改进和加强中央企业控股上市公司市值管理，将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核成为国资央企改革加速破局新方向。

中兵红箭日前公布的投资者关系活动记录表显示，公司已接到通知，将于2025年开始对公司市值管理工作进行考核，主要对公司股价相对综合增长率进行考核。

中油资本1月3日披露，公司正在制定市值管理办法。此外，公司已于2024年12月31日发布2024年中期权益分派实施公告，积极加大对投资者的回馈力度。

“加强央企市值管理考核，将倒逼央企在提高发展质量的同时，密切关注企业在资本市场的表现，为投资者创造更多价值，提供合理回报，并在资本市场实现合理估值水平。”中国企业联合会特约高级研究员刘兴国说。

2025年，普遍推行末等调整和不胜任退出制度成为国企改革关键举措，更广、更深层次覆盖成为新要求。

“公司充分利用年度考核结果，畅通‘下’的渠道，推动干部能上能下落地落实，总部及上海公司管理人员末等调整和退出率达7%。”中国有色矿业集团相关负责人介绍。

江西省国资委相关负责人表示，将指导督促企业持续完善管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出相关制度，明确条件和程序，配套完善过程性台账，进一步规范全流程管理，强化制度执行。

“2025年，全面推行末等调整和不胜任退出制度是深化国企改革的必然选择，这不仅有助于优化资源配置和提升企业竞争力，也为国企适应市场化环境提供了重要保障。”正略咨询相关负责人表示，可以选择部分企业或部门进行试点，总结经验后逐步推广。同时可以根据不同国企的规模、行业特点和实际情况，采取灵活的分层级实施策略。

新任务新要求，正引领国资央企开启高质量发展新航程。

#### 新赛道加码布局

2025年，国资央企将以产业焕新行动、未来产业启航行动为抓手，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业。

近日，多家央企透露了战新产业布局新思路。

“既要站在现在看未来，更要站在未来看现在。”中国钢研董事长、党委书记张少明表示，公司按照“赢得今天、发展明天、探索未来”的工作思路，以价值为导向，协调匹配科技、人才、资金等资源，重构技术创新体系，超前布局人工智能技术、材料关键共性技术、材料全要素数字化技术、氢能技术四大核心技术。（下转A02版）

#### A02·财经要闻



加强协同形成合力

持续提升绿色金融服务质效